

# 赶一场春日露营 留一片无痕绿地

## 记者调查我市热门露营草地环境现状

芳菲四月,至若春和景明,煦风不仅吹盛了山林野地的绿意,也吹起了春日露营的热潮。近日,记者实地走访我市多个公园、露营地后发现,即使是工作日,也有不少市民与亲友相伴,带上设备工具和精致餐点,寻一处空草地搭帐篷露营。但在亲近自然的过程中,人们不可避免地会留下活动的“痕迹”,食物残渣、烧烤灰烬、生活污水等造成的生态问题却常常被忽略。



市民结伴露营

## 露营地草坪维护成本较高

在江南街道的一家营地内,三五顶富有设计感的帐篷错落搭建,每个帐篷下都坐满了前来露营的客人,开阔的草地平整美观。

“营地内提供烧烤露营、亲子活动等服务。每天客流稳定在200人左右,大多是年轻人来团建,或是父母带着孩子来玩的。”营地负责人程毅升向记者介绍,每个营位使用后,会有专门的工作人员对设备和区

块草地进行清理。每个帐篷旁还配置了两个垃圾桶,方便客人随时清理露营地期间产生的垃圾。

记者注意到,虽然草地表面无明显废弃物,帐篷旁的草丛间却“藏匿”着烟头、纸屑、易拉罐盖这类体型较小的生活垃圾。

草坪养护和清洁是该营地目前最耗费人力物力的运营项目之一。“有些客人可能会无意识地把瓜子

壳、小纸屑等直接扔在草地上,我们只能用夹子捡。即使每天都有安排清洁人员清理,每周用大型吸尘器维护,但还有地方顾及不到。”程毅升说,部分区域损耗严重的草坪5天到6天就需要换一次草皮,维护成本较高。

作为露营爱好者的程毅升提倡“无痕露营”理念,他也会寻一处静谧山林体验精简露营以放松心情。

## 草地露营需要保护环境

除私营露营基地外,公园也是不少市民的选择。在香樟公园内,市民陈琛和朋友的露营已进入尾声。记者看到,在她们的蛋卷桌旁,分门别类地收拾着露营垃圾。

“我们结束之后会把它们带走,烤盘用湿巾简单擦拭以后带回家洗。”陈琛说,她和朋友平时会找一个离家近的地方野餐,周末则会带上孩子享受亲子时光。

据悉,今年3月起,我市实行“共享公园”,龙川公园、香樟公园、南溪湾公园草坪轮流开放,供市民休闲娱乐。

“天气回暖以后,公园露营的人也多了起来。在公园草坪生长良好的情况下,是允许市民在草坪上露营的。”市园林管理处工作人员姚雯静告诉记者,草地露营需要市民共同保护草坪和环境,不得使用需脚钉固定

的幕、帐篷等,并随走随清产生的垃圾,尽量做到“无痕露营”。公园草坪开放期间,每天都有4名工人专职负责保洁。

市园林管理处提醒广大市民:露营需要人们有能够与其热度匹配的环保责任意识。只有每个人重视保护环境,露营热潮才能持续下去。

融媒记者 王均铮 李涵英

## 封路不便 医生翻山上门

本报讯(融媒记者 李梦楚)4月16日一早,市一医医共体舟山分院副主任医师郦丽霞收拾好仪器、药品等,就出发前往舟山镇铜山村。

每周二到铜山村坐诊,这是郦丽霞与村民无形的约定。可上周她来到铜山村时,村民们却有些“新奇”地围了过来:“郦医生,还以为你不来了呢。”“郦医生,辛苦你了。”

记者了解到,铜山村有60周岁以上常驻老人300多人,但由于该村地处偏远又未通公交车,村里老人就医不甚方便。为了让山区村民享受便捷优质的医疗服务,作为铜山村责任医生的郦丽霞每周二都要到该村坐诊,为老人免费量血压、测血糖。

4月9日,郦丽霞像往常一样驱车前往铜山村,谁知刚到方丘水库附近就被挡住去路。

“这一段刚好在拓宽道路,短期内肯定通不了车。但我不去不行,村里有很多老人等着量血压、测血糖,还有些慢性病患者需要降压药、降血糖药等,如果我不去他们就得停药了。”这么想着,郦丽霞果断决定把车停在方丘水库附近,带上血压仪、常用药等,徒步前往铜山村。

走了30多分钟的山路,郦丽霞终于来到铜山村。来不及休息,她就一边招呼村民,一边投入紧张的工作中。问及为何坚持上山,郦丽霞说:“其实我联系铜山村不过2年,因为每周都来,跟很多村民都成了老熟人。我每次要接诊40余名患者,如果不按时上山,患者肯定很失望,而且一些慢性病患者的常备药也可能接不上,所以山路难走我也要上山。”

等看完所有患者,郦丽霞收拾收拾,准备原路返回山脚的停车点。见有村民担心封路会就医不便,她笑着保证道:“你们放心,每周我都来。”

## 一女子被困陡坡 消防员耐心营救

本报讯(融媒记者 俞舒梦)“我有恐高症,你们能不能来救我?”日前,市消防救援大队接到一女子报警称,自己被困在江南街道姚山岭一个陡峭的石坡上。市消防救援大队金马路消防救援站的消防员立即赶赴现场。

消防员到达山脚后,再次确认女子被困的位置,随即携带救援装备向山上进发。20多分钟后,救援人员到达被困女子的位置。被困女子身处一个约7米高的石坡上,身体状况无碍,但由于恐高,只敢站在原地等待救援。

消防员评估现场环境状况后,将绳索、腰带系在被困人员身上,同时搀扶着,让她通过背身下山的方式慢慢移动,以减轻恐惧。

每挪动一段路程,该名女子就要停下来缓一缓:“我真的很怕高,真的很不好意思麻烦你们。”

消防员耐心地等待女子情绪缓和,并不断给予鼓励和安慰:“没事,你就踩在我们的脚上去,四周都有人在护着你,加油!”

女子紧紧拉住消防员的手臂,消防员小心翼翼地护着她下山。

经过一个多小时的救援,该女子被安全转移至平地。

后经了解,该女子是第一次来这里爬山,听别人说这边风景很好,没想到爬着爬着,就来到了这么崎岖的地方。

## 飞絮飘扬“过敏星人”注意 园林管理处提醒:出门要佩戴好口罩并穿好长袖衣裤

眼下,正值柳树开花期,部分路段已开始飞絮飘扬,这让“过敏星人”甚是烦恼。

4月11日,记者来到广电路与溪中路交叉口的溪边,只见附近种满柳树。虽然没有看到“柳絮满天飞”的场景,但还是有“雪绒花”在空中飞舞,原本清澈的水面也漂浮着絮状杂质。

随后,记者前往华溪北路靠溪滨沿江绿道,发现绿道两旁积着白色柳絮,行人走过,路边柳絮就随风飘散。

柳絮,就是柳树的种子。柳树分雌雄,开的都是黄绿色的花。雄树只会开花,但不会结果,也就不会有飞絮;雌树花落了后,正式进入结果、飞絮的阶段,才会飘出白色绒毛。等成熟了以后,只要风一吹,它就会离开柳树,随风飘扬,给自己找个合适的地方安家。随着天气越来越暖,柳絮就越

飘越多。

抑制飞絮,园林管理处尝试过很多手段。针对柳树,园林管理处每年都会给它们做“手术”。所谓“手术”,专业的称呼叫“柳絮抑制”,目的是让柳树不开花、不结果、不飞絮。“手术”也很简单,就是给树打含有赤霉素成分的针,药液会随着植物的蒸腾作用扩散到树冠各个部位,抑制花芽形成。

工作人员说,打柳絮针的方式,不必担心柳树受伤,这样的做法更能促进柳树生长。

“目前,我市柳树柳絮抑制成功率已高达95%以上,不太可能有大面积飘柳絮的事。相比前几年,今年的柳絮确实减少了。”工作人员说。

柳絮满天飞,可苦坏了过敏患者。其实,柳絮本身无毒,但部分过敏体质的人吸入体内后会过敏,而且由

于飞絮飘浮在空中时,还携带有尘螨、细菌、病毒和花粉,形成更复杂的过敏原,会导致皮肤瘙痒、起红斑,打喷嚏、流鼻涕、咳嗽,甚至哮喘等。

为此,园林管理处专门整理了全市柳树较为集中的路段,提醒大家做好个人防护。柳树较为集中路段为广电路永一中路段、金城路沿江路段、溪中路沿江路段、华溪北路沿江路段。

园林管理处提醒,容易过敏者,出门一定要佩戴好口罩、眼镜、帽子,并穿好长袖衣裤。有户外锻炼习惯的市民,尽量选择柳絮少的时候出门,如清晨、深夜、雨后。回家以后及时清理衣服上的飞絮。如果你身边柳树飞絮较为严重,可以拨打园林管理处办公室电话87176036求助。

融媒记者 吕晓婷